

# 每朵奔腾向海的浪花都值得尊敬



很多考生唱起了那首《少年》——“我还是从前那个少年，没有一丝丝改变。时间只不过是考验，种在心中信念丝毫未减。”大家用这首歌来勉励自己，来激励同学。每个人都拥有自己的少年，每个人终会告别自己的少年，生理上的“少年”不过须臾，心理上的“少年”才会永远。真正的少年，心中有信仰，脚下有力量，勇毅而笃行。

□ 毛建国

时光荏苒，白驹过隙，又是一年高考时。全国1078万考生赶赴考场，向着梦想的大学校园发起最后的冲刺。有梦想的人了不起，勇敢逐梦的人最可敬，祝所有人梦想成真。

1977年党中央作出恢复高考的决定，至今已40多年。从某种意义上讲，与当年相比，高考已经没有那么难了。且不说社会已经进入机会多元的时代，高考再也不是“独木桥”，就说高考本身，录取率大大提升，越来越多的人拥有了上大学的机会。

即使如此，每年高考还是吸引了无数目光。家长和考生投入了最大的精力，社会也竭力为考生提供最好的条件。爱心送考、免费接送、工地停工，广场舞大妈们也自觉开启了静音模式。

今天，高考到底意味着什

么？高考首先是一种人才选拔机制。家长和考生，这时候最希望的就是正常发挥，最好超常发挥，考出一个好的分数，能上心仪的大学。对于考生来说，这是人生的一个关键转折点，而且是第一次主要由自己决定的人生转折点。

高考最终的意义，远远超过分数。高考作为一种信仰般存在，让考生找到了方向，不至于迷茫，不至于迷失。成长何曾容易，求学何其艰难，相对于一路坎坷，更大挑战还在于随时出现的诱惑。正是基于对高考和知识的信任，这才“板凳坐得十年冷”，心中充满正气和阳光，而不至于被阴邪侵袭。信仰美好，奋力拼搏，这是最可贵的。

人生最重要的就是做正确的事，但正确的事大多艰难，不会易如反掌。人的一生，会面临许多

“艰难而正确”的事，做还是不做，决定了不同的人生。对于广大考生来说，高考是人生中遇到的第一件实质意义上的“艰难而正确”的事。惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。在逐梦高考的过程中，培养和训练了勇毅和笃行，为遇见“更好的自己”打下基础。心中有信仰，勇毅而笃行的人，不会认可什么“躺平”，也不会幻想什么“躺赢”。

每一名考生走进考场，都是人生驿站一次新的起航，都是“以梦为马、不负韶华”的见证，都是“揣着梦想走向远方”的起点，都是青春成人礼的剪影！只要全力以赴，只要风雨兼程，只要不畏艰难，只要砥砺前行，无论是什么成绩和结果，都能对得起“青春无悔”四个字。

拼搏吧，大海才是浪花的家乡，每朵奔腾向海的浪花都值得尊

敬。毕业之际，很多考生唱起了那首《少年》——“我还是从前那个少年，没有一丝丝改变。时间只不过是考验，种在心中信念丝毫未减。”大家用这首歌来勉励自己，来激励同学。每个人都拥有自己的少年，每个人终会告别自己的少年，生理上的“少年”不过须臾，心理上的“少年”才会永远。真正的少年就是那样，心中有信仰，脚下有力量，勇毅而笃行。

唯有奋力拼搏，方能不负少年。高考从来就不只是三四天，也不再是一考定终身，但为了这几天的“一考”，你们付出了十多年的努力，现在正是检验自己的时候。对于未来的你们来说，这只是一个起点，还会有无数的挑战等着。但是，又有什么可以害怕的呢？坚定不移地做“艰难而正确”的事，每个人都会是那个“永远的少年”。

## 对野蛮生长的“刷单产业”不能没辙

□ 戴先任

近日，杭州市市场监管综合行政执法队调查发现，杭州某品牌管理有限公司等10家公司，涉嫌组织他人刷好评牟利，有百家网红餐厅存在花钱请“刷手”刷好评的行为。

网络刷单很常见。在电商平台上，好评多、下单量大的商品，排名会靠前，会成为其他消费者消费时优先选择的对象。为了让自己的店铺与商品能够排在前面，为了得到更多好评，一些商家用起了歪心思，选择通过虚假交易进行“刷单”，好评与销量都通过这种虚假交易“刷”出来了。

这也衍生了刷单的“灰色产业”，背后甚至形成了庞大的产业链。如媒体报道，在某电商平台有大量店铺提供美团、大众点评刷单、刷好评的服务，在社交媒体上有不少招募“大众点评写手”的帖子，还有用户利用自身的会员等级有偿写优质评价。这背后是一条完整的刷单产业链，整套流程衔接紧密。

刷单这一“灰色产业”已经严重破坏了网购消费环境，让本来是规范商家行为的网购评价、体现商品欢迎程度的销量都能造假，消费者看到的受到消费者青睐的“网红店”，可能不过是通过刷单“刷”来的。这种做法挑起了不正当竞争，还会误导消费者，恶化平台生态。

刷单、刷评价的灰色产业链，虽然早已成了电商顽疾，却一直禁而不绝，甚至仍在野蛮生长，仍在坐大，亟待予以遏制。《反不正当竞争法》第八条第二款规定：经营者不得通过组织虚假交易等方式，帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传。要斩断刷单、刷评价的灰色产业链，猛药方能去疴，对此要加大治理力度，加大打击力度，如要加大刷单炒信者的违法违规成本，让刷单组织者、刷单炒信的商家受到应有惩戒，电商、购物平台、监管部门等，都要守土有责，履行好自身责任。与此同时，还要鼓励消费者监督与举报。

对野蛮生长、仍在坐大的“刷单产业”不能没辙。“刷单产业”颠倒黑白、指鹿为马，会形成“劣币驱逐良币”的逆淘汰现象，要保护好广大消费者的合法权益，营造良好的网购环境，就要真正遏制“刷好评”等刷单炒信违法行为，需要形成各方合力，强化法治力量，让其不再有生存与滋生空间，这样才能还网购环境风清气正。

### 大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

座区不同价不一，影院创收新模式。  
别因谈钱伤感情，市场反馈看利弊。

绘画 王铎 配诗 郝玲

截至今年5月底，全国总票房已经超过250亿，随着电影市场的逐渐升温，有些影院内的“黄金坐席”也开始水涨船高——以正在上映的《速度与激情9》为例，记者发现某影院IMAX厅黄金区域的位置要比普通位置贵了20元。同一场电影因“位置”不同而票价分区，这样的做法观众是否会接受？

据《北京青年报》



## 立法推动职教发展有利于消除社会偏见



立法明确规定职业教育与普通教育具有同等重要地位，有助于提高职业教育的社会地位，有利于消除社会对职业教育的偏见。同时，还要引导大众扭转对职业教育的错误认识，这条路任重道远。

□ 何勇

职业教育法修订草案7日初次提请全国人大常委会会议审议。草案提出，职业教育与普通教育具有同等重要地位。草案着力解决职业教育领域突出问题，推动培养数以亿计的高素质技术技能人才。草案突出就业导向，缓解就业结构性矛盾和促进就业质量提升，为进一步深化职业教育改革提供法律基础。

国民经济各行各业的发展，既需要大批科学家、工程师和管理人才，也需要更多的高技能人才和数以亿计的高素质劳动者队伍。目前，我国在生产一线的技

能型人才和高素质劳动者仍然紧缺，有统计数据显示，我国技能型人才和高素质劳动者仅占全部工人的三分之一，其中高级技师更是仅占百分之四。

职业教育和普通教育共同构成了我国教育的完整体系，如同一辆自行车的两个轮子，都是现代国民教育体系的重要组成部分。正如《国家职业教育改革实施方案》所言，职业教育和普通教育只是两种不同的教育类型，具有同等重要地位，两者之间没有高低贵贱之分。

但是，长期以来，社会各界对职业教育存在偏见，社会大众

特别是很多家长、学生对职业院校抱有偏见，在一些人眼中，职高学生俨然成了学渣、不良少年的代名词。全国各地很多学生家长对“普职分流”有焦虑心理，普遍反对增加职业学校招生比例，这背后的根源就是对职业教育的偏见。

在这种情况下，立法明确规定职业教育与普通教育具有同等重要地位，显然有助于提高职业教育的社会地位，有利于消除社会对职业教育的偏见。从这个角度说，立法规定职业教育与普通教育具有同等重要地位，不是小题大做，是非常有必要的规定。

但是，也要清醒地认识到，要消除社会对职业教育的偏见，消除大众对职业学校、职业院校的歧视，不能仅仅寄望于依靠法律规定职业教育与普通教育具有同等重要地位，关键是要引导大众扭转对职业教育的错误认识，这条路任重道远。这既需要改革对普通高中和初中的评价机制，也需要增强职业院校自身的办学能力，提高职业院校毕业生的就业竞争力、职业创造力，还需要消除招聘学历歧视，改革人才评价体系，打破就业市场和人才评价的“唯学历”论，褒奖技能型人才。